

# 下一轮经济增长要依靠创新和体制改革

现在低迷时期反倒可能是创新增长的过程，而这种创新加上我们的体制改革，为下一轮的经济增长打下新的基础。

■ 樊纲 北京国民经济研究所

我们需要正确地理解新常态的概念，在积极的意义上理解新常态的概念。

新常态是指我们更加注重创新、更加注重质量、更加注重效率、更加注重经济结构的调整等等。我们不能把现在的通货紧缩当作常态吧？如果说新常态再比起旧常态，我们不能把过去14%的过热增长、通货膨胀、资产泡沫作为老常态吧？因此，我说我们要用一种多方面的视角来看待现在我们的经济状况。大家会说很多的视角：我们深层次的问题，我们的体制问题，我们的成本提高等等。其中一个视角——经济的波动，市场经济周期性的波动，经济过热和经济过冷，经济过热和现在进行的调整。要从这些过程来思考我们现在的一些政策，和现在我们的一些正在发生的一些调整。

中国经济的基本问题现在是产能过剩、通货紧缩，我们连续44个月生产者价格指数是负的，上一次90年代的时候是31个月，现在是44个月，还有债务问题等等，这些问题就是非常典型的经济周期过程当中低迷时期的情况。低迷时期怎么造成的呢？是因为前面发生了过热。还有很多政策性的问题，所以今天我想讲一个主题，就是我们现在面临的问题怎么样吸取教训，这是第一；第二怎么看待现在的调整过程。我们现在正在进入的一个低迷时期，是一个调整的过程。

我们现在能够吸取什么样的教训？

**一是谨防过热。**现在我们这些问题都是前几年两次过热的后遗症。2004年—2007年一次，后来为了应对世界金融危机，我们刺激一下经济；然后2009年—2010年又一轮过热。两次过热叠加在一起，过热的程度比90年代初还严重。90年代第一次过热之后进行了调整，也是产能过剩，也是通货紧缩，也是企业倒闭。90年代8年的时间，低迷、下滑，然后在低迷的情况下调整，通货紧缩及一直到2002年都有通货紧缩。这些很多人不记得了，永远以为我们是10%以上的高增长。那种高

增长——14%的那种高增长一定会产生经济过热，然后就是我们现在的这些问题。防过热，防的不是过热的那点事，防的是现在这点事。那时候大家都不理会，那时候日子过得好，高兴啊。说宏观调控抑制过热大家都反对。第一个问题充分认识经济过热的恶果。我们现在很多的问题不是我们应该有的正常增长的结果，不是正常状态，是过去那个10%以上的过热增长导致的后面的后遗症。中国的正常的潜在增长率从来不在10%，世界上各种研究小组算来算去我们中国的正常的增长是7—9%，有一个十年是8—9%，有一个十年是7—8%——我们现在是7%左右。我们可不能把过去的高增长当做常态，说现在不到14%，比14%低了因此叫中低增长了，不是那回事。

**二是宏观政策是有时效性的。**宏观政策基本的作用是逆周期调控。经济过热的时候我要采取抑制的政策，经济冷的时候我要采取稳定的政策、托住的政策。但是经济波动的情况是不断变化，你要随着这个变化的情况及时地调整政策。我们这次的教训是我们2009、2010年产生了一轮过热，但是2010年（我们在）世界上第一个及时地退出了刺激政策。我们2009年采取了世界上最大的刺激政策，2010年4月份以住房限购为标志采取了一系列的紧缩性的政策，这是对的。当时准备金率提到20%，利率提到3%——在全世界利率热的情况下提到3%这是对的。但是四五年过去了我们过热消失了，处在相对过冷通货紧缩的情况下，继续实行这些政策就过时了。应该及时退出紧缩的政策，现在的教训是退出慢了一点，导致我们现在的经济过冷。按照正常的情况，40多个月的通货紧缩说明我们现在的经济增长速度是低于潜在增长速度的。

**三是政府政策要起作用，要有宏观政策。**在过热的时候中国总的来讲政府还是抑制的。过去我们的宏观调控的概念在许多企业家的心目中就是不让干这个不让干那个，那个时候还是有一定的道理，但是政策怎么执行，怎么样制定什么样的政策需要思考，市场的杠杆还是行政的手段可以思考。但是紧急情况下动用一些行政的手段也是必要的。

经济过冷了，政府该做的事情也要理直气壮去做，而且要努力做到位，过热的时候及时退出进行抑制，过冷的时候当其他的经济主体面对其他的过剩包括房地产过剩都不投资的时候，你也不必羞羞答答地觉得政府投资就不好。那时候我们这么大的储蓄，企业不投资，房地产商也不投资，这时候政府的投资就



应该多一点，来补充不足的需求。

我们现在的问题有点羞羞答答，因为大家都在批评，说政府不该投资，应该换一种需求，都在说这些话。但是另一方面最近确实有一个问题，就是政府不作为，自己的钱都不花了，自己的项目都不投了，政府的储蓄大幅度增长。我们过去三年2012—2014年，政府新增储蓄相当于GDP的3%—4%，这些要多花出去，0.3%、0.4%的GDP增长总应该是有的吧。连社会项目都不做了，该做的一些事情都不做了，这里面就反映出我们现在存在的各种问题，这些是我们还需要继续研究，但是这是历史的教训。中国上一轮的波动——我们90年代经历了一次波动，我们2004年开始到现在十年当中又经历了一轮波动，我们应该汲取一点教训。但是现在我们正在进行调整，过热之后我们现在属于萧条期、低迷时期，正在进行调整。

现在大家都在抱怨，现在的情况不好、经济不好，但是我在这儿是想讲充分认识调整时期的积极作用。

**第一个作用，优胜劣汰正在发生。**经济过热的时候没人被淘汰，谁都有碗饭吃，现在大量的过剩产能和过剩企业都是在那个时候建立起来的。到了现在开始真正的各个产业都在整合了，过去的一些效率比较低下的这些企业被淘汰了。现在我们有很多的机制，有些机制抵制这种淘汰，这是现在的问题，特别是一些国有企业，然后包括一些地方的企业，为

了地方的GDP等等，给补贴等等，抵制这种淘汰过程。我说这个是我们应该积极地促进这种淘汰。政府这时候的作用是托底，社会政策托底，使产业优化的进程能够尽快发生。

**第二个作用，在低迷时期大家终于对提高效率、提升自己的能力，提升产品的质量等，有更加、更多的重视。**经济过热的时候鱼目混杂、泥沙俱下，现在大家都认识到了，因为价格下降了，因为企业不景气，我们要更加关注成本，更加关注效率。前面两个加起来这个过程非常重要，而且会有很积极的成果。我记得2001、2002年的时候，上一轮这个调整到了尾声的时候，当时发生了一个非常重要的现象，通货还在紧缩，价格还在下降，但是企业的利润开始增长，因为利润增长企业的投资开始增长。那个时候我还专门写过一篇文章《有效降价》，那个降价是因为成本下降，不等于利润不增长，不等于你效率不高，不等于你投资会下降，这就是调整的结果，我们要积极促进这种调整、促进这种效率的提高。

**第三个作用，现在大家越来越意识到专业化的作用。**以前过热的时候听到的声音都是“多元化”，干这个干那个什么都能挣钱。现在要提高效率了，要提高质量了，大家发现还得走专业化的道路。过去我们现在一些不景气的企业，其实你想一想它是有原因的，过去这些年特别是最近这些年经济过热的时候，它就东张西望天天想着转型，天天想着哪有投资机会，没有好好地专注而专业地做自己

的事情；而过去几年一直专注专业做好自己的产品、扩大市场的那些企业，现在订单反倒增加了。一个产业里面一定有这样的企业，它们现在正处在兼并别人的地位上，而那些东张西望的企业、多元化那些企业，现在正处在被别人兼并的位置上。这个过程使大家认识到，我们做企业还是要走专业化的道路，我们才能跟世界竞争，我们才能有世界的品牌等等。

**第四个作用，就是结构真正在调整。**14%的增长的时候那个结构，后来2010年的时候10%以上的结构，那一定是投资过多、房地产泡沫，一定是那样的一种结构。而现在（经济）过热（已经）过去，现在过去的那些过多的那些东西，现在正在逐步弱化，我们一些新的产业在增长，人们的需求结构也在逐步发生变化，加上我们的收入水平也到了一定的程度。刚才李老师讲服务业，我们今年第一次服务业超过GDP的50%，消费品在增长仍然比较正常，对消费相关的各种产业现在恢复得都比较快一点。

应该说它有长期的历史性的结构调整，也有周期性。在周期过去以后、过热过去以后结构的调整。老有人说现在不可能有过去那么多需求了，是不可能有了，那是不可能有支撑14%的需求了，我们现在支撑7%—8%的需求还是完全能够实现的，今后几年仍然有保证的这些需求。

最后一点跟我们的主题相关。到了不景气的时候，大家创新意识反倒比较强，要创新路，过去的老路走不通了。过去我的产品在市场上不行了，大家更多想创新了，加上体制改革。我今天没有讲体制改革的问题，我们的创新热潮大部分也是改革，改革政府和市场的关系，注册制、自贸区等等，使得我们现在企业、个人等等都更多地想创新了。过去想靠一个大的国企生存的过热期间的那种情况，现在逐步逐步地大家看到市场是波动的不是都有保障的，我们需要更多的用创新的思维来思考这些问题。

现在低迷时期反倒可能是创新增长的过程，而这种创新加上我们的体制改革，为下一轮的经济增长打下新的基础。包括前面说的优胜劣汰、提高效率、专业化、创新，为下一轮的经济打下好的基础。从长期来看，如果我们的潜力能够充分发挥，如果我们做正确的事情把这些潜力都发挥出来，中国经济再有十年二十年，甚至是三十年正常的高增长，现在是7%左右，以后是6%，再往后是5%，仍然是可能的，我们应该保有充分的信心。

## 世贸组织可能告别多哈回合

世界各国贸易部长们也许已给长期陷入僵局的多哈回合贸易谈判敲上了棺材上的最后一颗钉子，从而为世界贸易组织(WTO)开始聚焦于一些更小、但成功率更高的协定扫清道路。

对一直在推动世贸组织走上新前进道路的美国和欧盟而言，近日汇聚内罗毕开会的162个成员国的贸易部长未能“重申”多哈回合（这是2001年大张旗鼓启动该回合以来的第一次）是一个胜利。贸易部长们还在对世贸组织框架下讨论新问题（如数字经济和投资）敞开了大门。与会各方还达成了规模较小的一揽子措施，包括禁止对农产品提供出口补贴，农业出口融资的新指引，以及贫穷的棉花生产国获得进入发达市场的渠道。

在多哈回合问题上的决定，相当于对世贸组织内部在如何推进的问题上根深蒂固的分歧进行模糊处理。世贸组织在共识基础上运转，在成员国未能就前进道路达成一致的情况下，在内罗毕会议召开之前呼吁世贸组织“挣脱多哈回合的束缚”的美国得到了自己想要的结果。

“尽管世贸组织成员国之间仍存在意见分歧，但很显然，世贸组织在内罗毕跨入了一个新时代。”美国贸易代表迈克·弗罗曼表示。

这个新时代很可能会看到世贸组织转向有所侧重的谈判，而不是多哈回合所追求的那种面面俱到的大规模全球协定。近年美国同其他一些WTO成员国一直在推动这种安排。

美国在10月份与日本等11个国家完成了《跨太平洋伙伴关系协定》(TPP)谈判，目前正寻求同欧盟达成一项类似的区域协定，并寻求与少量WTO成员国就服务和环保产品贸易达成行业协议。不过，印度以及一些公民社会团体表示，内罗毕会议的结果对于世界上的穷人是一个打击。他们提出，多哈回合至少在文字上注重发展，抛弃多哈回合说明世贸组织背叛了最贫穷的成员。

(FT中文网)

## 城市地权的逻辑 北京社科院举办第37期公共政策学术沙龙

■ 陆小成 北京社科院

12月16日，北京市社会科学院第37期公共政策学术沙龙在北京市社会科学院六层会议室举行。本次沙龙的主题是：城市地权的逻辑——基于城市社区共有部分的调查分析。本次沙龙由北京社科院青年工作委员会、北京市市情调查研究中心、北京世界城市研究基地共同举办，北京市市情中心副主任陆小成博士主持。来自北京市社科院城市所、社会学所、北京市市情中心、北京世界城市研究基地等单位专家学者参加了本次活动。北京市市情中心主任、北京世界城市研究基地秘书长唐鑫作为学术顾问对本次活动进行点评和指导。

北京市社会科学院市情中心李晓壮博士作为主讲人首先发言，认为城市社区公共产权所产生的“经济价值”而带来的“佣金（租金及私有化）”上的收益及其性质的被改变通常来说都被我们所忽视了。20世纪早期伟大的思想家、社会评论家凡勃伦就曾提到，美国的“有闲阶级”从与土地、城市发展有关的投机活动中获得的财富绝不亚于他们从工业生产中获得的财富。需要强调的是，这种财富的积累并不会扩大生产系统，仅是资本的简单再循环，从而对生产力构成严重阻力。20世纪末以来，土地价值和租金的上涨地塑造了“攫取财富的权力阶级”和“无创新性财富积累的土豪阶级”的出现，并且他们之间已经结成了同盟关系。今后，随着产业结构转型，房地产行业拐点的出现，这两大阶级合谋攫取“佣金”的手段和程度将会更加变本加厉。

李晓壮博士指出，随着城市社区中因购房而具有私有产权的“业主阶层”觉醒，开始在意识和行动上开始采取理性或非理性的抗争，这也就是近年来频繁地看到的城市“业主维权”。两大阶级攫取财富的对象以及“业主维权”的焦点，最根本地是集中在城市社区的公共产权问题上。对这一问题决不可轻视，因为它不仅已经对城市社会基层的秩序与稳定造成了严重的负面影响，而且更为严重的是产生了一系列“风险和危机的集合”，亟待引起高度重视，亟需加快顶层设计，急需加快深化改革，最小化风险和危机，以促进社会基层和谐稳定。

北京市社科院城市所副研究员谭日辉博士认为，城市社区共有部分被私有化占有。如何破解这个难题，需要加强对城市物业的依法治理，城市社区所有管理涉及到的问题都是与组织有关，包括物业公司、业主阶层、政府部门等。共有部分被侵权实际上反映了组织之间的边界不够清晰；物业管理的组织边界不够清晰，导致被侵权问题难以破解。应该厘清其边界，只能自上而下，由政府部门主导推动和不断完善相关政策法规，这些问题不可能自下而上得到解决。自下而上存在弱势群体和信息不对称问题，社区共有权益被侵占，业主难以维权，采取各种措施都收效甚微。只有组织边界厘定好，才能解决地权问题。

北京市社科院社会学所李洋博士认为，从业主维权的角度来看，可能与我们的国情有关。土地国有，业主拥有的只能是使用权。从法律现实的逻辑来看，产权共有的法律还不够完善，以前的业主要求没有法律地位，存在很多的物业管理条例限制门槛。现在需要把共有产权进行细化，将社区共有部分的权利进行分割或产权化，共有部分产权人才能获得真实收益。而物业公司或者物业公司协会由于处于强势地位，拥有较高的话语权，并且由房管局主管，业主往往处于劣势地位。业主如何建立组织，并加强社会组织改革，形成与物业公司的平等地位，才有可能更好解决社区共有部分的相关权利问题。

北京市社科院社会学所刘阳博士认为，根据迈克尔·曼的权力网络理论，在历史上，上层阶级之所以能统治下层阶级，是因为上层阶级更大范围地组织起来了，而下层阶级则是被分割的，往往隶属于单个上层阶级成员的庇护。这种组织化程度的不对等，造成下层阶级无法挑战上层阶级。业主群体与物业公司群体之间的关系也能从中得到启发。报告既然区分了法律的逻辑和现实的逻辑，那么在全面推进依法治国的大背景下，对策思路就可以聚焦到如何逐步推动现实的逻辑去符合法律的逻辑。其中的关键点可能在于，如何赋予业主组织更坚实的物质基础和权能基础，使其通过更有力地履行职能而自然地提高组织化程度，从而把业主纸面上的权利变

成社会生活实际的权利。比如，应借鉴杭州等地做法，允许业委会建立独立银行账户，在推动业主组织治理机制改善加强监管的前提下，逐步将公共物业收益、大修基金等纳入账户；再比如，探索物业费由业委会收取并支付给物业公司的做法。当然，为了保障业委会运作和发展的正确政治方向，要同时加强业委会的党建工作，通过党建的软性引导和控制取代之前简单化的维稳思维。

北京市社科院市情中心刘小敏博士认为，现阶段有关物业及业主的问题非常多，晓壮博士能从理论高度给予概括值得学习，特别是从法治逻辑与现实逻辑的角度指出了问题的本质。从法律逻辑上看，由于物权法的颁布，使得该问题已经是非常清晰，不存在可争议的地方，从经济学的角度看，由于其产权清晰，也不应出现管理上的问题。但是，从现实逻辑上看，问题却异常的多，而且非常严重。基于我国依法治国的重要背景，如何在法律逻辑已经清晰的前提条件下，来解决现实逻辑中的混乱情况，主要途径还是进一步加强改革，深入推行依法治国，通过改革来实现现实逻辑与法律逻辑的一致。

北京市社科院市情中心唐鑫认为，研究城市社区共有部分的问题非常有价值。在现实中很多的共有部分或公共部分被挤占挪用，没有被认知，也没有深入研究。如在本人主持的公共文化发展规划的课题调研中发现，许多的公共文化用地被挤占竟然没有被发现。从这一点来看，深入研究很必要。我们需要从研究的规范性出发，把概念搞清楚，概念阐释更加严密。如社区共有土地与公共用地由什么区别？社区共有用地采用公共用地是不是更准确？共有地到底谁有？业主合同、物权上是归全体业主所有。此外，实践逻辑与现实逻辑中的实践与现实怎么区分，许多的公共用地被企业侵占，如何追究相关者的责任？需要深化研究。

北京市社科院市情中心陆小成博士认为，第一，社区共有部分是否属于业主需要明确，如何属于业主的公摊部分的话，也就意味着共有部分的收益权或者使用权属于社区所有业主。因此，从法律上看，物业公司侵占共有部分的收益就属于侵犯业主权益行为。第二，如何来治理这种侵权行为，需要通过法律途径来解决。但实际中业主比较分散，难以组织化，特别是在维权和组织业主委员会过程中受到开发商或者物业公司的各种干扰和阻碍，相关职能部门难以保护业主利益，这需要加强相关法律保护和组织建设，政府应该重视和鼓励业主委员会的成立，规范和保障业主委员会的合法权益，这样才能有效解决社区中的各种侵权事件等社会矛盾。第三，现代政府应该更加公平公正地处理业主与物业公司之间的关系，特别是保护业主的弱势群体的合法权益，传统的限制和干扰套路肯定是违背党中央提出的实现国家治理能力现代化的趋向。政府要保障业主与物业公司之间的平等对话和沟通协商机制建设，才能真正解决城市社区共有部分的侵权问题，才能真正提高政府治理社会的现代化水平和权威。

北京市社科院市情中心赵雅萍博士认为，停车位应该属于社区共有部分，但停车位的收费情况往往难以获得真实的反映，按理